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ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДІВ АРТ-ПЕДАГОГІКИ ТА 
АРТ-ТЕРАПІЇ У СОЦІАЛЬНІЙ РОБОТІ З ЛЮДЬМИ З 

ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ 
 

Олійник Галина Михайлівна 
Кандидат педагогічних наук,  

доцент кафедри соціальної роботи,  
та менеджменту соціокультурної діяльності 
Тернопільський національний педагогічний 

 університет ім. В. Гнатюка, Україна 
 
Останнім часом арт-педагогіка та арт-терапія все ширше застосовуються в 

соціальній сфері. Соціальні працівники та соціальні педагоги, які працюють з 
дітьми з особливими потребами, повинні добре володіти методами та прийомами 
арт-педагогіки та арт-терапії. Їх опанування та творче використання може 
допомогти у розв’язанні цілої низки соціально- педагогічних завдань, які 
покликані вирішувати фахівці соціальної роботи. 

Сьогодні науковцями все частіше починає використовуватися термін «арт-
педагогіка» під яким розуміють галузь наукового знання, яка ґрунтується на 
синтезі педагогіки й мистецтва.  

В сучасному науковому виданні з соціальної педагогіки та соціальної роботи 
– Енциклопедія для фахівців соціальної сфери – стверджується, що суть арт-
педагогіки полягає у вихованні, навчанні та розвитку засобами мистецтва осіб з 
обмеженими можливостями; формуванні в них основ художньої культури й 
оволодінні практичними навичками різних видів художньої діяльності. Основні 
функції арт-педагогіки: культурологічна, освітня, виховна, корекційна. Арт-
педагогіка, як галузь наукового знання, дозволяє розглядати в рамках 
спеціальної освіти не лише художнє виховання, а й усі компоненти корекційно- 
розвиваючого процесу (розвиток, виховання, навчання, корекцію) засобами 
мистецтва та формувати основи художньої культури дитини з вадами й 
проблемами розвитку [ 2, с. 17].  

Стосовно терміну «арт-терапія» науковець Н. В. Заверико зазначає, що арт-
терапія – інтегративна галузь науки, що синтезує наукові знання мистецтва, 
психології, медицини та обґрунтовує можливість застосування мистецтва та 
художньої діяльності в корекційній роботі з дітьми, що мають відхилення в 
розвитку та в активізації потенційних можливостей, пізнавально-інформаційних 
потреб дітей, молоді, дорослих» [2, с. 314].  

Арт-терапія – це метод діяльності спрямований на покращення 
психоемоційного стану людини за допомогою образотворчого мистецтва. 
Сучасне розуміння арт-терапії передбачає, по-перше, використання мови 
образотворчої експресії; по-друге, безпосередню участь людини в образотворчій 
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творчості. У багатьох випадках в арт-терапевтичній роботі можуть 
використовуватися музика, драматичне мистецтво, рух, танець та інші форми 
творчої активності людини. 

Сучасна арт-терапія включає такі види: ізотерапію (лікувальний вплив 
засобів образотворчого мистецтва – ліплення, малювання, декоративно- 
прикладного мистецтва); бібліотерапію (лікувальний вплив читання); 
імаготерапію (через образ, театралізацію); музикотерапію (через сприйняття 
музики); вокалотерапію (лікування співами); кінезітерапію (лікувальний вплив 
рухів – танцювально-рухова терапія, корекційна ритміка) та ін. Можливості арт-
терапії останнім часом все ширше використовуються в соціально- педагогічній 
роботі з дітьми з особливими потребами з корекційною та реабілітаційною 
метою. 

Науковці розглядають різні форми арт-терапії в роботі з дітьми, підлітками і 
дорослими. Розрізняють три форми арт-терапії: активну (клієнт  сам створює 
продукти творчості – малюнки, скульптури, музичні твори, казки та ін.); пасивну 
(клієнт використовує художні твори, створені іншими людьми: розглядає 
малюнки, читає книги, прослуховує музичні твори тощо); змішану (клієнт 
використовує твори мистецтва для створення власних продуктів творчості). 
Однак найбільш розповсюдженими є два основні варіанти арт- терапевтичної 
роботи – індивідуальна і групова форми арт-терапії. Кожна з  них, у свою чергу, 
має певні різновиди [4].  

Успішний результат арт-терапевтичної роботи є запорукою того, що людина 
з особливими потребами буде інтегрована у соціум. Різноманіття видів, методів 
та форм арт-педагогічного та арт-терапевтичного впливу, а також 
індивідуальний підхід до вибору терапії є надзвичайно важливим аспектом у 
діяльності спеціалізованих соціальних служб та соціальних працівників і 
соціальних педагогів. 

Як свідчить практика, доцільно використовувати як традиційні, так і 
інноваційні методи та форми соціальної, соціально-педагогічної роботи з 
людьми з особливими потребами, у тому числі й методи арт-терапевтичної 
роботи [5]. У соціально-педагогічному теорії існує й поділ терапії на види, а 
також деякі види терапії використовують залежно від віку та особливостей 
клієнта. 

Науковець Полторак Л. виділяє дві основні форми арт-терапевтичної роботи, 
а саме індивідуальну та групову, які у свою чергу мають певну різновидність . 
Особливу цінність має індивідуальна форма роботи яка підходить як для дітей, 
так і для дорослих [3]. Сучасні дослідники виділяють такі аспекти у арт-
терапевтичній роботі: 

● арт-терапія переважно виступає невербальним спілкуванням. Ця 
особливість робить її особливо цінною для тих, хто словесно не може поділитись 
своїми переживаннями; 

● арт-терапія – це засіб самовираження і самопізнання; 
● суть арт-терапії у мобілізації творчого потенціалу людини з особливими 

потребами [6].  
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Мета арт-терапії полягає в тому, щоб за допомогою музики, живопису, 
драми, ляльок, танців та інших видів мистецтва гармонізувати розвиток 
особистості через самовираження. 

Арт-терапія може також здійснюватися за допомогою такого різновиду як 
ігротерапія. В. Білан дає таке визначення ігротерапії – «…це застосування гри, 
яке впливає на розвиток особистості, сприяє створенню близьких стосунків між 
учасниками групи, допомагає зняти стрес та напруженість, підвищує самооцінку, 
та дозволяє повірити в себе адже в різних ситуаціях спілкування, ігрова ситуація 
дає змогу знизити психологічну напругу людей використовуючи роль іншої 
особистості» [1].  

Лялькотерапія як різновид терапії в основному застосовується для роботи з 
дітьми з інвалідністю та заснована на ідентифікації дитини зі своїм улюбленим 
персонажем із мультфільму, казки з використанням іграшки. Деякі науковці 
вважають, що лялькотерапія це один із методів арт-терапії. Його суть терапії 
полягає в тому щоб в діях використовується саме лялька як основний об’єкт 
взаємодії. Така терапія поєднує у собі як індивідуальну форму роботи так і 
групову. 

Науковець Щербакова К. стверджує, що лялькотерапія дозволяє об’єднати 
інтереси дитини та завдання соціального педагога, психолога у корекційній 
роботі. Така діяльність дає можливість найефективніше втручання фахівця в 
психіку дитини з метою її корекції або психопрофілактики [7, с. 71]. 

Лялькотерапія сприяє зняттю емоційної напруги, розвитку мовлення, 
покращення навичок подолання конфлікту та формуванню соціально- побутових 
навичок. 

Музикотерапія як складова арт-терапії допомагає покращувати у людей 
навички комунікації, соціальної активності, соціалізації у соціум. Цей метод 
терапії допомагає у відновленні та корекції функціональних рухових відхилень 
у людей з особливими потребами. Під час музикотерапії виникають позитивні 
емоції, що під час звучання музики, стимулюють інтелектуальну діяльність 
дитини [6].  

Виділяють такі форми музикотерапії: музично-рухові ігри та вправи; 
психічна і соматична релаксація за допомогою музики; спів; сприйняття музики; 
дихальні вправи; пантоніма; 

Ізотерапія, як ще один вид арт-терапії, здійснюється шляхом створення 
спонтанного малюнка, що допомагає вільно виражати свої почуття і думки та 
відображає теперішнє й допомагає будувати позитивне майбутнє [1].  

Казкотерапія сприяє передачі життєвого досвіду що, дозволяє вийти людині 
з особливими потребами закуліси свого життя та допомагає вивчати світ, 
ідентифікувати себе з певним персонажем і таким чином подивитись на 
проблеми які у неї є зі сторони. Казкотерапія вирішує такі завдання, як корекцію 
мовлення, активізацію мислення, розвиток дрібної моторики рук [6]. 
Казкотерапія відбувається у три етапи: 1) розслаблення під час якої людина 
заспокоюється і налаштовується на процес; 2) власне робота над казкою 
(вивчення або написання казки); 3) прочитання казки, завершення.. 
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Висновок. Отже, арт-педагогіка й арт-терапія є надзвичайно продуктивним 
способом взаємодії з людьми з особливими потребами, адже вони допомагають 
налагодити тісний контакт з клієнтом та вибудовувати взаємодію, контакти у 
системі «людина – людина», у групі. Арт-педагогічні й арт-терапевтичні методи 
впливу на особистість мають широко використовуватися у соціально-
педагогічній, корекційно-реабілітаційній роботі, в діяльності спеціалізованих 
соціальних служб.  
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